Peruskoulun matematiikkakilpailun alkukilpailun pisteytysohjeet v. 2017-2018

1. Symbolit noudattavat tiettyd kaavaa. Lisdd puuttuvat symbolit ruutuihin. (1 p /symboli)

Ratkaisu:

Symbolit muodostavat jonon, joista yhdella vaakarivilla on nakyvissa 8 symbolia kerrallaan

VI Al+|%|%|a|l+|w|Ww|Al+

Vastaus:
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Pisteytys: 1 p/symboli

2. Tdydennd jokaiseen kuvaan kaksi suoraa liséd niin, ettd suorilla olisi tasan 7 leikkauspistettd.
Piirrd 3 olennaisesti erilaista ratkaisua.

Vastaus:
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Pisteytys: 2 p/ratkaisu



Huom:
Periaatteessa oleellisesti erilaisia vaihtoehtoja on kolme:

A. Kaksi suoraa ovat yhdensuuntaisia. Kolme suoraa leikkaavat toisensa pisteessd, joka ei ole
yhdensuuntaisten suorien piste:

\\ / \ /
Vo
¥ A

B. Kaksi suoraa ovat yhdensuuntaisia. Kolmen suoran leikkauspiste on toisen
yhdensuuntaisen suoran piste:

A N

4

= X

C. Kolme suoraa ovat yhdensuuntaisia. Kahden muun suoran leikkauspiste on niiden
ulkopuolella tai valissa:

Mikali kahden ratkaisun ainoa ero on leikkaavien suorien vélisen kulman suuruus tai
ratkaisut ovat toistensa peilikuvia, hyvaksytdan ratkaisuista vain toinen.




3. Pdivéimddrd ilmoitetaan 8 numeron avulla. Esim. matematiikkakilpailun loppukilpailu pidetdén
perjantaina 19.01.2018.

Mikd on loppukilpailun jilkeen seuraava péivémddrd,

a) jonka numeroiden summa on pienin?

b) joka takaperin kirjoitettaessa ei muutu?
c) jossa yksikédn numero ei toistu?

d) jonka numeroiden summa on 35?

Vastaukset:

a) 01.01.2100 (1,5 p) 1.01.10000 myos hyvaksytadan.
b) 02.02.2020 (1,5 p)

c) 17.06.2345 (1,5 p)

d) 29.09.2049 (1,5 p)

Jos oikea ehto, mutta ei lahin pdivamaara (tai mennytta aikaa) niin 0,5 p

4. Laske kulma o, kun ABDE on nelié.

E D

68°

Esimerkkiratkaisu 1 samankohtaisilla kulmilla:

GAF = 45° (1% p), suoran kulman puolittaja
CFE = 68° (1% p), samankohtaiset kulmat
AFG =180°-68° =112° (1% p), vieruskulmat

Kolmiosta AFG: ot = 180° - 45° - 112° = 23° (1% p), kolmion kulmien summa



Esimerkkiratkaisu 2 nelikulmion kautta:

BAG =45° (1% p), suoran kulman puolittaja
DBA =90° (1% p), nelion kulma

AGC =360°-45°-90°-68° =157° (1% p), nelion kulmien summa

a =180°-157°=23° (1% p), vieruskulmat

Esimerkkiratkaisu 3 kolmion kautta:

DCG =180°-68°=112° (1% p), vieruskulmat

GDC = 45° (1% p), suoran kulman puolittaja
CGD =180° - 45°-112° =23° (1% p), kolmion kulmien summa
a=CGD=23° (1% p), ristikulmat

Sovella pisteytysohjetta muissa ratkaisutavoissa.

Ristikulmien, vieruskulmien yms. mainitseminen ei ole valttamaténta, mikali ratkaisusta
kdy ilmi paattely, jolla vastaukseen on paasty.

Jos paattely on oikea, mutta vastaus laskuvirheen vuoksi vaara, niin -1p

5. Pélynimuri on neljikymmenté euroa halvempi kuin kdnnykkd. Tabletti on neljd kertaa niin kallis
kuin pélynimuri. Tietokone on neljd kertaa niin kallis kuin kéinnykkd. Yhteensd laitteet maksavat
1000 euroa. Laske laitteiden hinnat.

Ratkaisu:

A+B+C+D = 1000

A+40=B,C=4A,D=4B (+3p)

Vastaus: polynimuri = 80 euroa, kannykka = 120 e, tabletti = 320 e, tietokone= 480
Myos kokeilemalla saadut ratkaisut hyvaksytaan.

Pisteytys:

Kokeilemalla my6s 6 p (jos kokeilu naytetty)

Jos kolme laitetta oikein, 4 p

2 laitetta oikein 2 p
1 laite oikein 1 p



5
94 (93

6. a) Mikd on luvun viimeinen numero? Perustele.

916
b) Miké on luvun 92°17 + 92018 iimeinen numero? Perustele.

Vastaukset ja pisteytys:

a) Potenssikaavoilla sievennettyni vastaukseksi tulee 93= 729 (tai =81*9), joten viimeinen
numero on 9. (2p)

-1 p oikea sievennys, mutta vaarin laskettu 93

b) Luvun 9 potenssien viimeiset numerot ovat parillisilla eksponenteilla 1 ja parittomilla 9.
Taten kahden perakkaisen luvun 9 potenssin summan viimeinen numeroon 1+ 9 =0.

TAI

Kun otetaan yhteinen tekija, saadaan 92°%7(1+9) = 92°'7. 10, joten viimeinen numero
on 0.

Pisteytys: 1 p vastaus + 3 p perustelu (yhteensa 4 p)

7. Mies sanoi: “Hddpdivindni ikéni suhde vaimoni ikéiéin oli 4:3, mutta 9 vuotta myéhemmin
ikiemme suhde oli 5:4.” Kuinka vanhoja mies ja nainen olivat hddpdivénddn? (YO 1874)

Ratkaisu yhtalolla: Hadpdivana on mies 4x vuotta ja nainen 3x vuotta. 9 vuotta
myOdhemmin on mies 4x + 9 ja nainen 3x + 9.

On siis oltava

4x+9 5
3x+9= 2 josta x = 9. Eli mies oli hadpaivana 36 vuotta ja nainen 27 vuotta.

TAI

Kokeilemalla: Mies oli 36 vuotta ja nainen 27 vuotta, silld 36:27 = 4:3 ja 9 vuoden kuluttua
he olivat 45 ja 36, jolloin 45:36 = 5:4.

Pisteytys: 3 p vastaus + 3 p perustelu (esim. yhtalo tai kokeilu)



8. a) Lukua sanotaan tdydelliseksi luvuksi, jos se on itsedidin pienempien tekijéidensd summa.
Luvun 6 itsedidn pienemmdt tekijdt ovat 1, 2 ja 3. Nédiden summa on 6. Siis 6 on tédydellinen
luku.

Mikd on seuraava tdydellinen luku? Perustele.

Ratkaisu: 28=1+2+4+7+14
Hyvaksytadan myods mika tahansa taydellinen luku > 6. (eli esim. 496)

Pisteytys: Luku 2 p, perustelu 1 p (yhteensa 3 p)

b) Ystdvdllisessd lukuparissa on kaksi lukua, joista kumpikin on toisen tekijéiden summa. Tekijéit
ovat pienempid kuin luku itse. Osoita, ettd 220 ja 284 ovat ystdvdllinen lukupari.

Ratkaisu:

220=1+2+4+71+142
284=1+2+4+5+10+11+20+22+44+55+110

Pisteytys: perustelu 1,5 p/luku (yhteensa 3 p)



